

Το μήνυμα των καιρών: συγχωνεύσεις Ελληνικών Τραπεζών και Επιχειρήσεων

Του κ. Μιχάλη ΓΚΙΟΚΑ

Η 1η Ιανουαρίου 1999 μ.Χ. θα καταγραφεί στην ιστορική μνήμη ως μία «συγκλονιστική» ημερομηνία, υποθέτω, εάν ληφθεί υπ' όψει, ότι αποτελεί την χρονική αφετηρία εφαρμογής ενός νέου Status επί παγκοσμίου επιπέδου, κατ' αρχάς επί του οικονομικού πεδίου και εν συνεχεία επί άλλων (πολιτικού, κοινωνικού, πολιτιστικού κ.λ.).

Οι αρξάμενες ή επερχόμενες λόγω του ΕΥΡΩ αλλαγές και μεταβολές, αναμενόμενες εν πολλοίς σε άλλες Χώρες, πλέον «προϊδεασμένες» για τα μηνύματα των καιρών, αρχίζουν έστω και με αργούς ρυθμούς, να «συνειδητοποιούνται» και στην Ελλάδα.

Η «βραδυπορεία» αυτή βεβαίως δεν πρέπει να αποδοθεί στην έλλειψη διορατικότητας είτε της Πολιτικής Ηγεσίας της Χώρας, είτε των Οικονομικών Παραγόντων, αλλά μάλλον στις ενδογενείς αγκυλώσεις και δυσλειτουργίες του εν γένει «ελληνικού συστήματος», προσμετρομένης της νοοτροπίας του Λαού μας για τις «απεριόριστες» ικανότητες της Φυλής μας, ότι, έστω και την τελευταία στιγμή «θα τα καταφέρουμε να μπούμε στην ΟΝΕ» κ.λ.

Πέραν όμως αυτών, πρέπει να επισημανθεί, ότι, step by step, οι Έλληνες Επιχειρηματίες έχουν αρχίσει ήδη να κατανοούν την αναγκαιότητα ουσιαστικών αλλαγών στους τρόπους οργάνωσης της λειτουργίας τους και των θετικών δράσεών τους.

Πρόθεση αυτού του άρθρου δεν είναι η παράθεση ενός πλήρους καταλόγου επιχειρηματικών δραστηριοτήτων προς αυτή την κατεύθυνση, αλλά η επισήμανση μίας χαρακτηριστικής πτυχής αυτής της τάσης, εκείνης των συγχωνεύσεων ή εξαγορών επιχειρήσεων στην Ελλάδα.

Το γεγονός, ότι εντός των τελευταίων 12 μηνών κατά το λήξαν έτος κατεγράφησαν περισσότερες από 30 σημαντικές εξαγορές, συγχωνεύσεις και συμφωνίες στενών συνεργασιών μεταξύ μεγάλων Ελληνικών επιχειρηματικών μονάδων, είναι δηλωτικό του νέου πνεύματος, το οποίο διαπνέει πλέον τους Έλληνες Επιχειρηματίες.

Μία ενδεικτική αναφορά των σχετικών δραστηριοτήτων θα τεκμηριώσει τα λεχθέντα:

- Συγχώνευση της Εθνικής Τράπεζας με την θυγατρική της Κτηματική Τράπεζα: αξία νέου ενεργητικού: 12.500.000.000.000 δραχμές.
- Αγορά υπό της EUROBANK της Τράπεζας Κρήτης αντί 70.000.000.000 δραχμ.
- Αγορά υπό της ΕΓΝΑΤΙΑΣ Τραπέζης των 57% της Τραπέζης Κεντρικής Ελλάδος αντί 16.840.000.000 δραχμ.
- Συνεργασία του Ομίλου της Τραπέζης Πειραιώς μετά της ΧΙΟΣBANK.
- Εξαγορά υπό της ALHA Τραπέζης Πίστεως της τρίτης μεγάλης Τραπέζης της Κύπρου Λόμπαρντ.
- Συνεργασία EUROBANK και DEUTSCHE BANK.
- Συγχώνευση ΜΙΝΩΪΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ και ΛΑΝΕ.
- Εξαγορά υπό των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ της εταιρείας Γ. ΜΑΜΙΔΑΚΗΣ αντί 12.000.000.000 δραχμ.
- Εξαγορά υπό της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε. της ΛΑΪΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.
- Εξαγορά υπό της εταιρείας ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ Α.Ε. της εταιρείας ΡΑΔΙΟ ΑΘΗΝΑΙ Α.Ε. αντί 4.000.000.000 δραχμ.
- Επέκταση των δραστηριοτήτων της Εταιρείας ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ Α.Ε. εκτός Ελλάδος με εξαγορές των Κρατικών Μεταλλείων της Γεωργίας, των Ορυχείων ΟΤΑΒΙ της Γερμανίας, των Ορυχείων μπετονίτη της Βουλγαρίας κ.ά.
- Επέκταση της Εταιρείας MEDIA PRODUCTIONS S.A. στον χώρο της Εραιοϋφαντουργίας κ.ά.

Όλα αυτά, εξ άλλης πλευράς, πρέπει να θεωρηθούν μάλλον παρήγορα μηνύματα για την ευρωστία των Ελληνικών Επιχειρήσεων. Και η σημασία του πράγματος μεγεθύνεται εκ του γεγονότος, ότι η βιομηχανική δραστηριότητα άλλων Χωρών γνωρίζει, βάσει προσφάτων στοιχείων του Πρακτορείου REUTERS (Ιανουάριος 1999 μ.Χ.) φάσεις αποδυνάμωσης (πτώση βιομηχανικής παραγωγής κατά 2,3% τον Νοέμβριο 1998 μ.Χ. εν Γερμανία, μείωση ευρωπαϊκών εξαγωγών κατά τους Οικονομικούς Αναλυτές της LECHMAN Brothers κ.λ.).

Πρέπει να σημειωθεί ακόμη, ότι, κατ' άλλους, αναμένεται επίταση στην Ελλάδα των «εγχειρημάτων» για εξαγορές, επεκτάσεις, συνεργασίες μεταξύ ημεδαπών και αλλοδαπών Επιχειρήσεων, εν όψει της αναμενομένης αποδοχής από τους Αρμοδίους πάσης κατηγορίας της άποψης για περισσότερες ιδιωτικοποιήσεις κρατικών μονάδων, υπό το καθεστώς των ευνοϊκών δεδομένων της μερικής απελευθέρωσης π.χ. ενός κλάδου κρατικών δραστηριοτήτων, των τηλεπικοινωνιών, στον οποίο η «εμπλοκή» (παρά τις επί μέρους βάσιμες αντιρρήσεις) Ιδιωτών, έχει λειτουργήσει προς θετικές κατευθύνσεις.

Εάν επιστρατευθεί η τόλμη και η σύνεση των Ελλήνων Επιχειρηματιών τόσο από τους ιδίους, όσο και από το Κράτος, οι προοπτικές για το άμεσο μέλλον είναι μάλλον οι επιθυμητές και οι πιθανότητες η Ελληνική Οικονομία να «έχει καλώς» - και μακροχρονίως - μάλλον πολλαπλασιάζονται...

Η Συνθήκη του Άμστερνταμ καθ' οδόν προς εφαρμογήν...

Με συντριπτική πλειοψηφία η Βουλή των Ελλήνων ενέκρινε τις πρώτες πρωινές ώρες της 18ης Φεβρουαρίου 1999 την Συνθήκη του Άμστερνταμ. Από τους παρόντες 274 Βουλευτές εψήφισαν υπέρ 246, κατά 19, ενώ 9 Βουλευτές εδήλωσαν «παρών».

Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας δεν αποτέλεσε έκπληξη, διότι κατά την πενήντημερη συζήτηση που προηγήθηκε, τα Κόμματα είχαν διευκρινήσει πλήρως τις θέσεις τους: ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ. εψήφισαν υπέρ, ενώ το ΚΚΕ και το ΔΗΚΚΙ καταψήφισαν την Συνθήκη και εξήτησαν συγχρόνως να διεξαχθεί δημοψήφισμα. Την διεξαγωγή δημοψηφίσματος εξήτησε και ο ΣΥΝΑΣΜΠΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ, οι Βουλευτές του οποίους εψήφισαν «παρών».

Κατά την συζήτηση ο Πρωθυπουργός κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ ετόνισε, μεταξύ άλλων, ότι η κύρωση της Συνθήκης είναι το πρώτο βήμα κατά την τρέχουσα διετία της μεγάλης ευθύνης και των μεγάλων διλημάτων για τον τόπο μας και εκάλεσε όλους τους πολίτες σε συστράτευση για την επίτευξη του στόχου της ένταξης της Χώρας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση.

A.

Η νέα επταετία «ενδεδυμένη» με εννέα τρισεκατομμύρια δραχμές

Είχε ολοκληρωθεί η σύνταξη του ανά χείρας τεύχους, ότε ανακοινώθη στο Βερολίνο, όπου συνεδρίαζαν τις τελευταίες ημέρες του Μαρτίου οι Αρχηγοί των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι κατά την προσεχή επταετία (2000-2006) η Ελλάδα θα εισπράξει από τα ταμεία της Ένωσης συνολικώς 25.500.000.000 ΕΥΡΩ, δηλ. 9.000.000.000.000 δραχμές. Σε σχέση με προηγούμενες ενισχύσεις αυτού του τύπου το ποσό είναι ηυξημένο για την Ελλάδα κατά 13%, ενώ σε σχέση με τις άλλες Χώρες (Ιρλανδία, Ισπανία και Πορτογαλλία), οι οποίες επωφελούνται επίσης από τις ενισχύσεις του Ταμείου Συνοχής, η Ελλάδα έχει επιτύχει την μεγαλύτερη κατά κεφαλή οικονομική ενίσχυση.

Σημειώνεται, ότι επί του ποσού των εννέα τρισεκατομμυρίων δραχμών θα προστεθούν υποχρεωτικώς άλλα έξη τρισεκατομμύρια δραχμές προερχόμενα εξ εθνικών ελληνικών πόρων, πράγμα το οποίο θα έχει ως αποτέλεσμα τον σχεδιασμό ενός προγράμματος περιφερειακής ανάπτυξης της Χώρας συνολικού ύψους δέκα πέντε τρισεκατομμυρίων δραχμών, αντιστοιχούντος σε ποσοστό 5%-6% του ΑΕΠ της Χώρας.

Το ευτυχές αποτέλεσμα για την ελληνική οικονομία, οφείλεται πέραν των αναγκαίων Κυβερνητικών χειρισμών, στην απόφαση των δέκα πέντε Εταίρων να αυξήσουν σε σημαντικό ποσοστό τα κονδύλια των Διαρθρωτικών Ταμείων και κατά 5% τα κονδύλια του Ταμείου Συνοχής.

Λόγω των εγγενών προβλημάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης η Διάσκεψη του Βερολίνου θεωρείται η Διάσκεψη με τις δυσκολότερες μέχρι τώρα διαπραγματεύσεις των Μελών της, η δε τελευταία φάση της, στην οποία απεφασίσθησαν και οι επί μέρους οικονομικές ενισχύσεις προς τα Μέλη της Ε.Ε., διήρκεσε απλώς μόνον είκοσι δύο συνεχείς ώρες...

B. ΔΕΛ.